

铭记英烈功勋，砥砺奋斗精神

烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在京隆重举行 习近平等党和国家领导人出席



扫码看视频

铭记英烈功勋，砥砺奋斗精神。烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式9月30日上午在北京天安门广场隆重举行。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，同各界代表一起出席仪式。

庄严的天安门广场上，鲜艳的五星红旗高高飘扬，人民英雄纪念碑巍然矗立。广场中央，“祝福祖国”巨型花篮表达着对祖国繁荣昌盛的美好祝愿。纪念碑北侧，两组花坛上白菊等鲜花组成的18个花环，寄托着全体中华儿女对英烈的深情追思。

临近10时，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等党和国家领导人来到天安门广场，出席向人民英雄敬献花篮仪式。

中国人民解放军军乐团小号手吹响深沉悠远的《烈士纪念日号角》。

“礼兵就位！”随着号令，三军仪仗兵迈着铿锵有力的步伐，正步行进到纪念碑前持枪伫立。

10时整，向人民英雄敬献花篮仪式正式开始。军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场齐声高唱中华人民共和国国歌。

国歌唱毕，全场肃立，向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士默哀。

默哀毕，手持鲜花的少年儿童面向人民英雄纪念碑高唱《我们是共产主义接班人》，并致少年先锋队队礼。

方阵前，以中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委、各民主党派、全国工商联和无党派爱国人士，各人民团体和各界群众，老战士、老同志和烈士亲属，中国少年先锋队名义敬献的9个大型花篮一字排开，花篮红色缎带上书写的“人民英雄永垂不朽”格外醒目。

军乐团奏响深情的《献花曲》，18名礼兵稳稳抬起花篮，缓步走向人民英雄纪念碑，将花篮摆放在纪念碑基座上。

习近平等党和国家领导人登上纪念碑基座，在花篮前驻足凝视。鲜艳的红掌、绽放的百合、芬芳的文心兰，寄托着对人民英雄的深切缅怀和崇高敬意。

习近平迈步上前，仔细整理花篮缎带。随后，习近平等党和国家领导人缓步绕行，瞻仰人民英雄纪念碑。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年前，中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。今天，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全军全国各族人民传承和弘扬伟大抗战精神，正踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

少年儿童和各界代表也依次走到纪念碑前，献上鲜花并瞻仰纪念碑。

敬献花篮仪式由中共中央政治局委员、北京市委书记尹力主持。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，部分全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，部分全国政协副主席和中央军委委员出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，在京老战士、老同志和烈士亲属代表，在京功勋荣誉表彰奖励获得者代表，首都各界群众代表等参加仪式。

■据新华社



9月30日上午，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等来到北京天安门广场，出席烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式。这是习近平整理花篮上的缎带。 新华社图

深切缅怀英烈丰功伟绩

湖南省暨长沙市烈士纪念日
向英雄烈士敬献花篮仪式举行
沈晓明毛伟明毛万春谢卫江出席



扫码看视频

三湘都市报9月30日讯 今天是我国第十二个烈士纪念日。上午，湖南省暨长沙市烈士纪念日向英雄烈士敬献花篮仪式在湖南烈士公园举行。省委书记沈晓明，省委副书记、省长毛伟明，省政协主席毛万春，省委副书记、岳阳市委书记谢卫江同社会各界代表一起，向人民英雄敬献花篮，深切缅怀英烈丰功伟绩。

英烈垂青史，鲜花祭忠魂。湖南烈士公园内松柏苍翠，烈士纪念塔巍然耸立，现场静穆庄严。9时整，仪式正式开始。伴随雄壮激昂的旋律，全场齐声高唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场肃立，向烈士默哀。默哀毕，手持鲜花的少年儿童高唱《我们是共产主义接班人》，并致少年先锋队队礼。

伴随着深情的《献花曲》，18名礼兵稳稳抬起花篮，缓步拾级而上，将花篮敬放在烈士纪念塔前。以省委、省人大常委会、省政府、省政协、驻湘解放军和武警部队，各民主党派省委会、省工商联及无党派人士，省各人民团体和长沙市各界群众，老战士、老同志和烈士亲属，全省少先队员名义敬献的9个花篮一字排开，花篮红色缎带上书写的“英雄烈士永垂不朽”格外醒目。

沈晓明缓步上前，仔细整理花篮缎带。随后，省领导和各界代表依次走到纪念碑前，瞻仰纪念碑并敬献鲜花，缓步绕行一周，追思和学习革命先烈忠贞不渝、舍生忘死的崇高精神，激励全省干部群众传承红色基因、赓续红色血脉，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，踔厉奋发、勇毅前行，为加快实现“三高四新”美好蓝图、奋力谱写中国式现代化湖南篇章而团结奋斗。

在职省(军)级领导，省委各部委、省政府组成部门、各民主党派省委会、省工商联、各人民团体主要负责同志，老战士、老同志和烈士亲属代表，长沙市市领导、机关干部、学校师生、企业职工代表，解放军和武警部队官兵及各界群众代表参加。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐

时评

纪念，为了更有力地前行

山河肃穆，秋水长天，第十二个烈士纪念日如期而至。以国之名，我们缅怀，将生命定格于历史丰碑的先烈；我们致敬，烛照前路、生生不息的信仰之光。

这是一场跨越时空的凝望。从2014年设立至今，每年9月30日的烈士纪念日，都是一次民族记忆的唤醒、一场精神的洗礼。岁月长河里的枪声、长征路上的跋涉、全民族抗战的洪流、渡江战役的号角……每一束家国荣光都闪耀着顽强不屈的浩然正气，每一声历史回响都奔涌着民族复兴的磅礴力量。

英烈的精神是不灭的火种。他们以生命撕破长夜，迎来国富民强的光明；他们的身躯归于尘土，英魂始终与山河同在。他们所期盼的盛世，已成为现实——这山河，有高铁疾驰，替代了曾经的步履维艰；这苍穹，有神舟往返，穿越星辰大海；这大地，有孩童在阳光下奔跑，书声琅琅笑声清脆。他们守护的祖国，到处都是活跃的创造，到处都是日新月异的进步。

纪念，从来不是沉溺于过去，而是为了更有力地前行。当今世界风云变幻，民族复兴进入新征程。每个时代都有属于自己的英雄，始终面对同样的命题：时代召唤中，能否交出令人满意的答卷？

抚今追昔，英烈精神催人奋进，它在科研攻坚实验室的不眠灯火里，在乡村振兴田垄间的坚实脚印中，在戍边卫士风沙雕刻的刚毅脸庞上。曾经，先烈们在黑暗中坚信光明，从绝境处开辟希望；今天，面对新时代的“娄山关”“腊子口”，人们尤需从“苟利国家生死以”的凛然中汲取信念之钙，从“敢教日月换新天”的豪情中激发奋进之力。

烈士纪念日定于国庆前夕，寓意深长。这是尊崇，更是传承——共和国的旗帜，用鲜血染红；今日的盛世，由奋斗铸就。烈士们的不屈信仰和坚强意志化作春天的种子，结成秋天的果实，铺就每一条向前延伸的道路。广袤国土上，亿万人民以不同形式缅怀先烈，在缅怀中凝聚力量，向着新的未来出发。

英雄辈出，精神不灭。一个更加灿烂的明天，已跃出地平线。为了我们共同深爱的祖国，向前进！

■据新华社